

Завтра - День Конституции СССР

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Газета основана 1 октября 1930 г.

№ 239 (10339)

Суббота, 4 декабря, 1971 г.

Цена 2 коп.

ДОЛГ ГРАЖДАНИНА

Тридцать пять лет назад в Москве избранные всего советского народа приняли новый Основной закон нашей Родины — Конституцию Союза ССР. Прошли десятилетия, социалистическая демократия восторжествовала в ряде других стран, но не меркнет всемирно-историческое значение акта, свершившегося 5 декабря 1936 года на VIII чрезвычайном съезде Советов, самого памятного после Великой Октябрьской социалистической революции. Он знаменовал собой непреложный факт — впервые в человеческой истории законодательно закреплены торжество подлинной демократии в политической, социальной и экономической жизни, победа социализма в нашей стране.

С тех пор выросли и стали полноправными гражданами люди рождения 30—50-х годов. Они не видели всенародного ликования, которым была встречена новая Конституция. Для них естественны, как воздух, которым мы дышим, как сама жизнь, конституционные права советского человека. И потому надо особенно помнить, что гарантии этих прав не только в самой Конституции, в нашей экономической и оборонной мощи, но и в точном исполнении всеми гражданами предписанных Основным законом страны обязанностей.

Десятки тысяч наших горожан, вдохновенные решениями XXIV съезда партии, планами новой пятилетки показывают сегодня пример в испол-

нении одной из самых важных наших заповедей — самоотверженно трудиться на общее благо. А результат — все новые и новые вестки о трудовых успехах, о досрочном завершении плана первого года новой пятилетки. И по праву воздаются почет и уважение трудовым коллективам, которые добиваются самых лучших успехов — шахтерам «Кольчугинской», «Комсомольца», имени Кирова, «Польсаевской», имени Ярославского, многим бригадам и цехам. Эстафета героев труда 30—40 годов — С. Шишляникова, И. Пагина, П. Бокова, Я. Чекмарева и многих других сегодня в надежных руках прославленных коллективов, возглавляемых И. Роговским, Д. Придаченко, В. Валеговым, А. Гурьбиным, Х. Ибрагимовым, А. Хмелевым и десятков их последователей.

Мы видим на примерах нашего города, как личным кровным делом подавляющего большинства советских людей становится постоянная забота об умножении и сохранении общественного богатства нашей социалистической собственности. Разве не об этом говорят массовое творчество рационализаторов, широкий поход за экономию и бережливость?

Мы с гордостью отмечаем, что сотни наших юношей — наследников боевой славы отцов — с достоинством и честью проявили себя на страже рубежей Родины и завоеваний социализма, выполняя священную конституционную обязан-

ность. Свидетельство тому — знаки воинской доблести, которых удостоены многие молодые горожане на службе, строчки благодарностей родителям и коллективам, воспитавшим верных сыновей Родины.

С каждым годом все прочнее становятся дружба, взаимовыручка в отношениях между нашими людьми, все большее уважение проявляется к требованиям законов и правилам социалистического общежития. Это находит свое отражение и в новых законодательных актах советского государства.

С тем большей нетерпимостью мы должны относиться ко всяким, даже самым малым, попыткам нарушения конституционных обязанностей, советских законов. Борьба с этим злом — не только задача административных органов, но и каждого честного советского человека. Ведь всякий, кто попускает на социалистический правопорядок — поднимает руку на интересы каждого из нас.

С глубоким удовлетворением воспринимая заботу Коммунистической партии и Советского государства о дальнейшем расцвете нашей Родины, о росте благосостояния народа, мы должны хорошо понимать, что, в конечном счете, ее наиболее полное осуществление зависит от нас самих, от дела наших рук, нашей энергии и активности в упрочении советского социалистического строя, в новых победах во имя коммунизма.



Особенный праздник

5 декабря в семье почетного шахтера Н. С. Аквашева двойное торжество: празднование Дня Конституции и золотой свадьбы Таисьи Ильиничны и Назмухана Сайфутдиновича.

32 года самоотверженного труда на шахте имени Ярославского Н. С. Аквашева отмечены тремя правительственными наградами и главная из них — орден Ленина.

Сейчас старейший ветеран труда Н. А. Аквашев на заслужен-

ном отдыхе — ему уже 71 год. Но он еще полон бодрости. Шестеро детей, 17 внуков и 5 правнуков, друзья и родственники от всей души поздравляют Назмухана Сайфутдиновича и Таисию Ильиничну Аквашевых с их юбилеем. К многочисленным поздравлениям юбилеям присоединяется и редакция газеты «Ленинский шахтер».

Доброго вам здоровья и долгих лет жизни!

Трудовой подарок

Высокопроизводительным трудом встречают праздник горняки очистной бригады Героя Социалистического Труда Д. К. Придаченко с шахты имени 7 ноября. Они за два дня при суточном плане 1500 тонн выдали механизированным комплексом 4090 тонн угля.

Коллектив этой бригады в социалистическом соревновании занимает первое место среди очистных бригад шахты.

БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

О том, что коллектив завода «Кузбассэлемент» хорошо несет трудовую вахту первого года пятилетки, известно читателям. Но отдельные коллективы цехов здесь все-таки отставали. В ноябре наступил перелом. В этом месяце завод работал без отстающих, все коллективы не только справились с планом, но и смогли перекрыть задолженность.

Сверх плана в ноябре завод выпустил продукции на 176 тысяч рублей, а реализовал ее сверх нормы на 80 тысяч рублей. Первыми ноябрьский план завершили коллективы цехов №№ 1, 20, 24, 35.

ИЗВЕЩЕНИЕ

8 декабря 1971 года в 18-00 в актовом зале горного техникума состоится собрание студентов заочного общетехнического факультета Кузбасского политехнического института в связи с организацией учебно-консультационного пункта в г. Ленинске-Кузнецком.

ГК КПСС.

УВЕРЕННАЯ ПОСТУПЬ СТРАНЫ СОВЕТОВ

Девятый пятилетний план развития народного хозяйства СССР, утвержденный третьей сессией Верховного Совета СССР, вызвал широкие отклики не только в нашей стране, но и за рубежом. Прогрессивная мировая печать подчеркивает, что этот план, ставший отныне законом, дает ясную и захватывающую перспективу экономического развития СССР. Даже те органы буржуазной прессы, которые, начиная с первых пятилеток, пророчили экономический крах Страны Советов и вплоть до последнего времени утверждали, что Советский Союз не справится с задачами, которые ставит перед ним научно-техническая революция, вынуждены теперь делать совершенно противоположные заявления.

Главная задача девятой пятилетки,

определенная XXIV съездом КПСС — обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа. Как подчеркнул в своем докладе на сессии Верховного Совета Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, «Девятая пятилетка — это важный этап в дальнейшем продвижении нашего общества по пути к коммунизму, в строительстве его материально-технической базы, в укреплении экономической и оборонной мощи страны».

Парижская газета «Монд» отмечает, что в 1975 году общий объем промышленной и сельскохозяйственной продукции в СССР впервые превысит нынешний уровень Соединенных Штатов — державы, которая идет впереди всех остальных стран капиталистического мира.

В комментариях, посвященных советской пятилетке, буржуазные обозреватели с тревогой сравнивают уверенно осуществляемые планы Советского Союза с нынешним состоянием экономики капиталистического мира, для которой характерны в последние годы падение темпов производства, резкое увеличение безработицы, рост дороговизны, кризис всей валютно-финансовой системы Запада. В США, несмотря на введенное правительством в августе «замораживание» заработной платы и цен, рост безработицы не приостановлен. Цены продолжают ползти вверх, инфляция усиливается. Президент Никсон, выступая на днях на профсоюзном съезде АФТ-КПП призвал трудящихся пойти на «новые жертвы».

Соединенные Штаты в поисках выхода

из своих собственных затруднений, усугубленных гигантскими расходами на агрессию в Индокитае, попытались возложить бремя на плечи своих партнеров и союзников. Введение Соединенными Штатами 10-процентной дополнительной пошлины на импорт иностранных товаров и их отказ от обмена долларов на золото подорвали всю систему международных валютно-финансовых расчетов в капиталистическом мире, в основу которых до сих пор был положен доллар.

В противовес капиталистическим странам мир социализма во главе с Советским Союзом из года в год все больше наращивает темпы своего развития, обеспечивает неуклонный рост благосостояния трудящихся.

С. ЛОСЕВ.

ЧЕЛОВЕК силен трудом, как птица крыльями». Эту поговорку я запомнил с детских лет. Помню, жила наша семья в Белоруссии. Отец и я работали в совхозе, отец, как это я понимаю сейчас, очень любил труд хлебороба, крепкий осенний запах пшеницы, земли. Бывало, в дни страды идем ранним утром на работу: большие совхозные поля пшеницы, как море, переливаются тяжелые, налитые зерном колосья клонятся к земле, по хлебному морю, словно, корабли, плывут комбайны.

— Смотри, Антон, какой мы вырастили урожай! Это наш коллективный труд. А если еще уберем все до единого зернышка, то люди всем нам скажут спасибо. Люди ценят, уважают человека за его труд. Запомни это на всю жизнь, — говорил мне тогда отец.

Он, по-видимому, хотел, чтобы я понял всю радость и прелесть крестьянского труда, полюбил, как и он, запах нашей земли, знал настоящую цену гордости рабочего человека. Вскоре меня взяли в Советскую Армию. Служил на Урале. А когда время подошло к увольнению из армии, мы, солдаты, начали вести разговоры о том, кто и где на «гражданке» будет трудиться, какую профессию себе выберет.

— Слушайте, ребята, поедem в Сибирь! Вот читайте газету, как здорово

о шахтерах Кузбасса пишут! — предложил я тогда своим товарищам.

Приехали мы трое, Николай Баранов, Вячеслав Садовский и я, на шахту «Комсомолец». Через несколько дней мы уже знали, что такое труд шахтера.

Прошло 13 лет. Все эти годы мы работаем в одной очистной бригаде. Николай Баранов один из лучших горнорабочих в бригаде, Вячеслав Садовский стал машинистом комбайна, он —

новый смысл и радость его я понял несколько позже. Понял и умом и сердцем. Это было нынешним летом. Наша бригада поставила всесоюзный рекорд по добыче угля: мы взяли из-под комплекса 116 тысяч тонн за один месяц. Последняя смена выехала на-гора. Звено шахтеров встречала вся шахта с музыкой, пионеры преподнесли нам цветы. На нас все смотрели, нам хлопали в ладоши, мы стали героями дня. Развол-

плана успешно выполняется советскими людьми. В этих успехах есть скромный вклад горняков нашей шахты, нашей бригады. Читая в газете доклад и заключительное слово Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина, я мысленно представил, как труд нашего коллектива влился в труд всех людей Родины.

Каждый шахтер нашей бригады стремится постоянно работать в полную меру своих сил и возможностей, повышать производительность труда. Потому что мы видим реальную, осязаемую связь между собой и обществом, в котором живем. Смысл нашего труда сводится к простой рабочей формуле: «Человек — пятилетка, пятилетка — человеку!». В этом году мы поставили перед собой цель — добыть комплексом 600 тысяч тонн топлива. Сейчас мы близки к ее достижению. У нас есть уверенность перекрыть ее.

«Человек силен трудом, как птица крыльями». Так на дороге моей рабочей жизни говорил мне отец. Мое сыновье ему спасибо за то, что он смог привить мне любовь к труду, который Основным законом нашей страны определен, как священная обязанность гражданина и дело доблести каждого. Потому и радуют почет и награды за труд каждого советского человека.

А. РУТКОВСКИЙ, бригадир.
Шахта «Комсомолец».

Горжусь своим трудом

мастер-механизатор, лучший комбайнер Кузбасса. Бригада для каждого из нас стала второй семьей, шахта вторым домом. Трудно сосчитать, сколько выдал тонн угля за все это время наш коллектив. Мы знаем, что каждая тонна угля, добытая сверх плана, это лишняя выработанный киловатт-час электроэнергии, что мы, шахтеры, добывая уголь, несем людям свет и тепло.

Я хорошо знал, что наш труд, труд шахтеров, очень благородный и почетный! Но, честно признаться, весь истин-

нованшись, я с трудом отдал секретарю партийной организации шахты Ивану Ивановичу Сафонову рапорт, что бригада задание выполнила. Столь широкое признание результатов нашего коллективного труда, нашего вклада в общий успех шахты очень растрогало.

Несколько дней назад все мы с пристальным вниманием следили за работой Пленума Центрального Комитета КПСС, третьей сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва. Радостно сознавать, что первый год пятилетнего

РАБОЧАЯ СЕМЬЯ

Давно я работаю в литейном цехе, но никогда не думал, что у нас много представителей различных национальностей. Об этом просто никогда не задумывался, наверное потому, что сейчас мы не видим никакого различия между украинцем и русским, молдаванином и удмуртом. Людей роднит труд, общность цели, коллектив, в котором мы проводим большую часть своей жизни. Он — самый лучший воспитатель, советчик и друг.

Помню, как-то к нам пришла болгарка Уля Рабаджи. Она не умела говорить и писать по-русски, что беспокоило ее, создавало трудности. Рабочие научили девушку хорошо говорить по-русски. А однажды в красном уголке Рабаджи взяла журнал, на обложке которого было крупно написано «Женщины мира».

— Уля, прочитай!

Девушка перевернула журнал вверх вниз и, не вымолвив слова, заплакала.

Вот тогда-то мы решили пригласить на завод учительницу и для таких, как Рабаджи, организовали своеобразный ликбез.

Какой сейчас стала Уляна Рабаджи? Лучшая формовщица цеха, уважаемый в коллективе человек. За успехи в восьмой пятилетке Уляна Рабаджи награждена орденом Трудового Красного Знамени. В цехе человек нашел свое призвание и счастье. Уляна вышла замуж за электросле-

саря — украинца Зиновия Галушко. Их сын Николай сейчас учится в институте и будет океанографом.

В этом примере очевидное подтверждение характерных советских черт: дружбы и равенства, братской заботы.

А вот другой случай чуткости и внимания коллектива к человеку.

После окончания техникума в цехе стал работать молодой мастер Рашид Альбитов, а, спустя некоторое время, его призвали на службу в армию. У Рашида не было в городе родных, а друзьями он не успел обзавестись. Альбитов это печалило. Тогда кто-то в коллективе подал мысль организовать, как положено, проводы. В заводском клубе устроили хороший вечер, а потом как родного сына в армию проводили.

Можно привести целый ряд примеров, когда один представитель национальности из коллектива цеха подает руку помощи другому, когда проявляется забота о нем, как о самом близком человеке, помогает советом и делом. Никто себе не ставит в заслугу, если, скажем, принесет другому передачу в больницу, отдаст больному товарищу свою кровь, поддержит в трудную минуту материально и духовно...

Накануне этого праздника, когда я шел утром в цех, у «молнии» слышал голоса рабочих.

— Вот это здорово! Литей-

щики опять опередили всех! Народ там дружный.

Знал я, что коллектив литейного цеха специально не намечал подготовить трудовой подарок Дню Конституции. Но так получилось (как и раньше часто бывало), в обычном порядке, с обычным трудовым настроением, намного опередил свою программу — завершил годовой план. И опять никто у нас не ставит себе в заслугу, что нынче уже выдано 2500 тонн литья. Но я-то знаю, что это достигнуто именно за счет того, что наш коллектив литейщиков крепок и силен. И что характерно, в костяке его представители многих национальностей, которые трудятся в цехе. Им руководит ветеран партии, пенсионер С. А. Киреев. Это — коммунисты Григорий Кибенко, Фагим Хаев, Александр Алексеев. А возьмем, к примеру, таких как формовщицы Таисья Дремина, Рушания Хуснутдинова, Мария Губко, сталевары Семен Печеркин, Владимир Рукин, подручный Степан Козуб, имена которых известны не только на заводе, но и в городе.

Почет и уважение пришли к этим людям. И в этом лучшее проявление торжества ленинской национальной политики, законодательно закрепленной в нашей Конституции.

М. ПЛОТНИКОВ,
зам. секретаря партбюро
литейного цеха завода
«Красный Октябрь».

ОБЕСПЕЧЕННАЯ СТАРОСТЬ

Статья 120 Конституции СССР утвердила право советских граждан на материальное обеспечение в старости, а также — в случае болезни и потери трудоспособности.

Это право трудящихся СССР обеспечивается полностью за счет государства.

На несколько вопросов о мероприятиях по социальному обеспечению трудящихся нашего города мы попросили ответить заведующую городским отделом социального обеспечения З. Н. Ковалеву.

— Зоя Николаевна, как выросло число пенсионеров нашего города с 1956 года, когда вышло Положение о порядке назначения и выплаты государственных пенсий?

— В нашем городе с 1956 по 1971 год число пенсионеров увеличилось с 13000 человек до 23100. Это значит, что каждый восьмой человек в городе — пенсионер. За этот год им выплачено пенсий 9 миллионов 700 тысяч рублей.

— Что нового внесло июльское Постановление 1971 года в систему социального обеспечения?

— Постановлением Совета Министров СССР с 1 июля 1971 года увеличена пенсия по старости 1604 рабочим и служащим на сумму 10893 рубля, 674 бывшим колхозникам и получающим пенсию по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца — на сумму 5420 рублей.

— Широко ли используется на предприятиях города труд пенсионеров?

— Человек честно потрудился на своем веку, государство предоставило ему помощь и заботу — назначило ему заслуженную пенсию. Но человек еще трудоспособен, полон желания быть полезным в народном хозяйстве. Ему в этом предоставлено также полное право.

Из 10883 человек, ушедших на пенсию по старости, на предприятиях нашего города работают 2697 человек.

— Кроме пенсии по старости, инвалидности и др., какие еще льготы и пособия предоставляет государство трудящимся?

— При горсобесе создана и работает касса взаимопомощи, которая располагает денежными средствами и выдает ссуду своим членам. Только за 1971 год кассой взаимопомощи было выдано 19560 рублей.

За текущий год горсобесом оказана безвозмездно материальная помощь неработающим пенсионерам на сумму 2640 рублей. Выданы бесплатные путевки в санатории и дома отдыха 26 пенсионерам.

Семь автомашин «Запорожцы», пять мотоциклов получили инвалиды Отечественной войны.

На первое декабря этого года пенсионерам — инвалидам войны оформлена городским отделом соцобеспечения 610 проездных удостоверений для бесплатного проезда внутригородским пассажирским транспортом.

К 30-летию битвы под Москвой

Вынужденные признания врага

Зимой 1941—42 годов, как известно, немецко-фашистские войска потерпели первое в истории второй мировой войны жестокое поражение. Произошло это в исторической битве за Москву. О том, как армия Страны Советов била отборные войска Гитлера на полях Подмосковья, свидетельствуют письма и дневниковые записи гитлеровских солдат, офицеров и генералов, попавшие тридцать лет назад в руки советского командования. Вот лишь некоторые очень показательные документы — вынужденные, но откровенные признания врага.

«Здесь ад, русские не хотят уходить из Москвы, — писал же солдат 82-го пехотного полка Адольф Фортгеймер. — Они начали наступать, каждый час приносит страшные для нас вести...

Умоляю тебя, перестань писать мне о шелке и резиновых ботинках, которые я должен был привезти тебе из Москвы. Я погибаю, я умру, я это чувствую».

«Ты, наверное, знаешь, — говорится в письме ефрейтора Алли Шахнера, — что мы были уже у канала Волга—Москва, но здесь встретили страшное сопротивление русских. То, что здесь совершили с нами, словами описать невозможно. Преследуемые русскими на земле и с воздуха, рассеянные, окруженные, мы мчались назад по четыре—пять автомобилей в ряд. Много, очень много машин вынуждены были мы бросить». Ефрейтор признавал: «Народ здесь сражается фанатически, не останавливаясь ни перед чем, лишь бы уничтожить нас».

«До Москвы осталось очень не-

много, — сообщал своим родителям ефрейтор Отто Залфингер. — И все-таки мне кажется, что мы бесконечно далеки от нее. Мы уже свыше месяца топчемся на одном месте. Сколько за это время легло наших солдат. Если собрать трупы всех убитых немцев в этой войне и положить их плечом к плечу, то эта бесконечная лента протянется, может быть, до самого Берлина. Мы шагаем по немецким трупам и оставляем в снежных сугробах своих раненых. О них никто не думает. Раненый — это балласт... Сегодня мы шагаем по трупам тех, кто пал впереди, — говорится дальше в письме, — завтра мы станем трупами, и нас так же раздавят орудия и гусеницы».

* Окончание на 4-й стр.



Пятя горбольница. Ведет операцию врач-окулист Н. И. Лавтева.

Фото В. ВЛАДИМИРОВА.

ЭМБЛЕМА ГОСУДАРСТВА РАБОЧИХ И КРЕСТЬЯН

Государственный герб — это эмблема, отличительный знак государства, изображаемый на печатях, денежных знаках, документах, бланках.

Указание изготовить Государственную печать дал Владимир Ильич Ленин. В начале марта 1918 года рисунок герба с изображением скрещенных серпа и молота в середине, выполненный петроградским художником — графиком Александром Николаевичем Лео, был представлен Владимиру Ильичу.

Изображение первого советского герба понравилось вождю. Владимир Ильич лишь предложил убрать меч, как эмблему насилия, не свойственную гербу Советского государства.

Для изготовления Государственной эмблемы по рекомендации профессионального союза рабочих-металлистов в Совнарком был приглашен один из выдающихся граверов того времени Дмитрий Васильевич Емельянов. Описание первого Советского Государственного герба было дано в первой Советской Конституции, которую вскоре, 10 июля 1918 года, принял Пятый Всероссийский съезд Советов.

«Государственный герб Союза Советских Социалистических Республик», — говорится в статье 143-ей Конституции СССР, — состоит из серпа и молота на земном шаре, изображенном в лучах солнца и обрамленном колосьями, с надписью на языках союзных республик: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Наверху герба имеется пятиконечная звезда.

Советский герб — символ мирного, свободного труда нового общественного строя.

В. ГАЛДАЕВ.

БРАТЯ

Пассажиры, поднимавшиеся на самолет, который через несколько минут возьмет курс на Владивосток, немало удивились, когда со стороны вокзала на аэродром въехала «Волга» и прямо по летному полю подкатила к посадочному трапу. Из «Волги» вышел высокий, лет сорока, мужчина. Он распахнул дверцу, нагнулся к сиденью, и, ловко подхватив из машины своего спутника — молодого мужчину, — на руках понес его в самолет.

— Ну вот, Толик, мы и полетели. — усадив в мягкое кресло, уставшего от дорожной тряски, Анатолия Волкова, Константин Карпович ободряюще подмигнул ему. — Теперь до самого Великого Октября.

В самолете пассажиры не общительны, больше отдаются своим мыслям или чтению, чем разговору с соседями. Но наши друзья привлекли внимание. Сосед Козлова, показывая взглядом на Анатолия, тихонько спросил:

— Кто он вам?

— Братинка, — ответил Козлов. И сам почему-то поверил в это.

...Анатолий Волков совсем недавно был здоровым и крепким. Работал проходчиком в бригаде Мышкина. Давно ли они всей бригадой праздновали большой успех, когда прошли комбайном за месяц чуть не полкилометра? И вдруг... несчастие. Волкова засыпало породой и повредило позвоночник — ноги отказали. Два года лечения ощутимых результатов не принесли. И вот сейчас проходчик этой же бригады везет его в новый санаторий,

расположенный в пригороде Владивостока, где для таких больных только что выстроили специальный корпус с грязелечебницей.

А почему Козлов?

Недели за две до полета Константин Карпович и бригадир Илья Игнатьевич Мышкин зашли навещать Волкова домой. К нему частенько кто-нибудь из проходчиков навещается. Когда сами идут, когда бригада посылает узнать, как «у Толика настроение», не надо ли чем помочь.

Шахтеры сделали ему пристройку к домику. И в комнате с кухней, как было раньше, теперь добавились зал и спальня. Петр Шайдо, Анатолий Рызин, Николай Чарухин и другие ребята установили ванну, «устроили» горячую воду. А когда Волков купил «Москвич» с ручным управлением, бригада помогла построить гараж.

На этот раз Мышкин с Козловым зашли поговорить о поездке в санаторий. В прошлом году Анатолия в санаторий Саки возила жена. Нынче профессор дал вторую путевку, на Дальний Восток.

Хозяюшку застали в растерянности.

— Прямо не знаю, что делать. — призналась она гостям. — И ехать надо, и как раз экзамены в институте. Я учусь в педагогическом.

— Но такую путевку упустить не надо, — резонно посоветовал бригадир.

— Могу я свозить Толика, — предложил Козлов.

На этом и порешили.

Во Владивосток прилетели в четыре утра. До санатория на-

до ехать на такси, но его здесь, как объяснили работники вокзала, до девяти часов не найдешь. «Столько времени парень будет томиться на вокзале, — подумал Козлов. — Надо в гостиницу».

Гостиница была неподалеку. Козлов попросил рабочего аэропорта помочь ему перенести Волкова и вещи в номер гостиницы. А через несколько часов шахтеры прибыли в санаторий.

Врач, внимательно просмотрел документы Волкова, позвал сестру и поручил ей больного. Оставшись с Козловым наедине, он спросил:

— Вы родственник?

— Брат.

Опять не захотел объяснять подробности.

— А фамилии разные?

— Дворянский, — уточнил Константин Карпович.

— Так вот, товарищ Козлов, — врач кончил писать и поднял глаза на собеседника. — По законоположению сопровождающий больного может оставаться при санатории до конца сезона.

— Нет, я уеду.

— А как же ваш брат поедет домой?

— Я за ним прилечу.

Козлов вернулся на шахту, месяц работал, а потом снова полетел на Дальний Восток.

Домой приехали, когда уже смеркалось. Жена Волкова еще не вернулась из школы. Она работает учительницей. Дочка, шестиклассница, увидев отца, с радостным криком обвила шею хрупкими ручонками. И тут же на плечо Анатолия опустилась чья-то широкая, увесистая ладонь. Волков обернулся. Перед ним во весь свой могучий рост стоял, улыбаясь, бригадир Мышкин. А возле стола уже хлопотала жена Константина Карповича.

Сразу в доме и в сердце хозяина стало как-то теплей и просторнее.

А. ВОСТРИКОВ.

Шахта имени С. М. Кирова.

ПОДДЕРЖИВАЕМ И ОДОБРЯЕМ

Постановление ноябрьского Пленума ЦК КПСС и материалы сессии Верховного Совета СССР по народно-хозяйственному плану развития нашей страны в девятой пятилетке вызвали живой интерес у трудящихся завода. То здесь, то там можно слышать разговоры рабочих и инженерно-технических работников о величии планов страны, о социальной программе нашей партии. Заводчане поддерживают и одобряют решения Пленума и сессии.

Мы обратились к трем работникам завода с одним вопросом: «Что вы скажете о решениях Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР по пятому пятилетнему плану?»

Нам ответили:

ЛЮБОВЬ ПЛАКСИНА (экономист пятого цеха) — «Радуюсь успехам нашей страны. Довольна дальнейшим ростом благосостояния советских людей».

АЛЛА ПРОСИНА (работник цеха № 5) — «Раньше я работала в обувной промышленности. Хорошо помню, что на 1957 год было запланировано выпустить в нашей стране 430 миллионов пар обуви, а вот на конец девятой пятилетки у нас будет произведено 830 миллионов пар — какой колоссальный скачок! И так по многим другим отраслям. Намного вырастет также и программа нашего цеха, производящего батарейки для населения. Трудно будет, но мы справимся».

ВАСИЛИЙ ГОРБУНОВ (старший мастер цеха № 35) — «Пленум ЦК и сессия Верховного Совета — большое событие как для страны в целом, так и в жизни каждого человека. Как-то стало у нас привычкой — все важные мероприятия в стране примеривать к себе: что должен сделать лично ты для осуществления этих мероприятий? И что лично ты получишь практически от этого? Скажу кратко: и страна, и народ, и я лично — все получим много хорошего».

А. ДОЛУДА,

Завод «Кузбассалемт».

Читальный зал библиотеки имени Крупской. Работница треста «Кузбассуглегеология» Ашук А. И. с дочерью.

Фото В. ВАСИЛЬЕВА.

УЧИТЬСЯ — НЕ ПРАВО, ОБЯЗАННОСТЬ!

Время задает ритм, заставляет набирать темпы. Чтобы быть на уровне дня, приходится отказываться от многих старых представлений. Да и понятия обновляются, наполняются новым качественным содержанием.

Когда-то, в пятидесятых годах я осознал конституционное право учиться, чтобы получить специальность, занять свое место рядом с людьми.

За эти полтора десятилетия взгляд на учебу, как на возможность «выбиться в люди», явно устарел. «Пропуском» на предприятие служит уже не диплом, а определенный уровень современных знаний. Еще в армии я понял, что, вернувшись на шахту, снова начну учиться, потому что те знания, которые я получил в горном техникуме, морально устарели. Техника и технология современной индустрии в среднем обновляются через каждые 5—6 лет. Значит, мой диплом 1957 года квалифицированно «работать» не может.

Вернувшись из армии, я действительно не застал в шахте привычного оборудования и механизмов. Новая технология разработки потребовала отказа от широкозахватной техники, а узкозахватная в «мое время» была еще в стадии технической разработки. Пришлось перековываться в рабочем порядке.

Два—три года я не мог пойти в вуз по семейным обстоятельствам. Но в шахте я видел все издержки того взгляда, который утверждает возможность до всего дойти практикой. Тут опять виделась новая функция техника — не просто быть эксплуатационником, но и в чем-то конструктором. Потому что даже новейшая, с отличными техническими показателями механическая крепь,

требовала конструктивных поправок на конкретные условия участка, пласта. А для технических поправок конструкции, как известно, азв не достаточно. Учеба в институте с первых курсов помогла мне «войти в форму». Постепенно накапливался багаж для общественно-необходимого кругозора грамотного горняка. Производственный процесс, который виделся несколько плоским, приобрел новые измерения.

Предметно виделись теперь экономические категории, прояснились функции планирования. Ну, а что касается механизации, то я пережил какую-то остроту зрения. Сквозь привычное ясно проступают недостатки.

Преподаватель в вузе опирается на горную практику. А заочники прямо используют рабочий материал. Недавно я сдал курсовой проект по скиповому подъему. Предположительно и тема моего дипломного проекта будет выглядеть примерно так: «Автоматизация главных водотливных и компрессорных установок». Это значит, я могу не просто защитить собственный диплом, но и разрешить несколько узких мест на шахте.

Иногда устало думаю: скорее бы закончить институт. Можно будет передохнуть. Но передохнуть не придется. Потому что технология, а с нею и принципы механизации, и сами механизмы постоянно находятся в движении. Знания должны соответствовать уровню технического прогресса.

Вот и решайте, только ли это право — учиться? Нет — обязанность!

Н. ТЮРИН, горный мастер участка № 4 шахты «Комсомолец».



Мы Родине клятву даем

Защита социалистического Отечества есть почетный долг и священная обязанность советских людей. Так сказано в Конституции. Поэтому, вступая в ряды Советской Армии, мы приносим присягу.

Долг я буду помнить военную клятву, которую давал Родине. Внутренне собранный, но полный волнения, прижимаю к груди автомат, стоял я под знаменем перед строем и чеканил: «Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды Вооруженных Сил, принимаю присягу и торжественно клянусь быть честным, храбрым, бдительным воином...».

Так говорил я. Так клянутся мои преемники. Так будут говорить будущие воины. К ним, завтрашним солдатам, я обращаюсь.

Ребята, вы знаете по книгам и кинофильмам, по рассказам старших братьев, какая у нас имеется на вооружении грозная боевая техника. Со всей наглядной убедительностью она была вновь продемонстрирована на военном параде 7-го ноября на Красной площади в Москве. У нас есть, что защищать, и есть, чем защищаться.

Управлять этим грозным современным оружием Родина доверила нам, воинам Советской Армии. Но чтобы в совершенстве овладеть таким оружием, нужны глубокие и прочные знания. Вы можете сказать, в армии, мол, научат. Нет, ребята, учиться в армии — в том смысле, как вы занимаетесь в школе — некогда. Ведь служба длится всего два года. Значит, знания нужно приобретать до армии. Серьезно вам советую, хорошо учитесь. Занимайтесь физической и военной под-

готовкой. Каждый будущий воин должен иметь, как минимум, среднее образование. Таковы требования сегодняшнего дня. Чем выше уровень образования и физической закалки, тем легче служить. В этом я убедился на собственном опыте.

Я служил в технических частях. Честно скажу, к армии готовился задолго до призыва. Сначала учился в школе, потом в горном техникуме на механическом отделении. Регулярно занимался физической и военной подготовкой. Быть может, поэтому я быстро освоился с военным распорядком.

Службу нес по специальности. Я электромеханик. В нашей части почти все ребята были средне-техническим, средним и даже высшим образованием. Именно это и отличает ракетные войска от других родов войск.

И вот я вернулся домой. Не просто рядовым. Отличником Советской Армии. В канун празднования 54-й годовщины Советской власти мне присвоили это почетное звание.

Свой долг перед Родиной я исполнил. Теперь снова вернусь к трудовой жизни. Буду работать и учиться заочно в вузе. Думаю, что энергии меня на это хватит.

А тем, кому предстает скоро идти служить, хочу сказать:

— «Мы мирные люди, но наш бронепоезд стоит на запасном пути», — поется в песне. Помните об этом и ежедневно готовьте себя к выполнению сыновьего долга перед матерью-Родиной.

Николай КРИШТОП, рядовой запаса.

ОТКЛИКНИТЕСЬ, СТАРОЖИЛЫ

7 января 1972 года исполняется 50 лет областной газете «Кузбасс». Ее первые номера печатались в 1922 году в нашем городе, в числе ее первых сотрудников и рабочих корреспондентов были наши горожане.

Мы обращаемся к старожилам Ленинска с просьбой передать в редакцию, возможно, сохранившиеся у них первые номера газеты «Кузбасс», выходявшие еще в Ленинске, фотографии первых сотрудников и рабкоров и возможные сведения о них, а также другие материалы, связанные с историей газеты. Все эти материалы крайне важно получить в самое ближайшее время.

РЕДАКЦИЯ «ЛЕНИНСКОГО ШАХТЕРА».



Социализм не просто провозглашает идеи демократии и свободы, а гарантирует трудящимся конкретные социальные права — на труд и отдых, бесплатное образование и медицинское обслуживание, на социальное обеспечение по старости и болезни. Он обеспечивает равноправие граждан всех рас и национальностей, равные права женщин с мужчинами.

Почти 35 тысяч студентов обучается в самом крупном учебном заведении Советского Союза — Московском Государственном университете имени М. В. Ломоносова. Среди них представители около ста национальностей СССР, а также юноши и девушки из 103 зарубежных стран мира.

Ежегодно тысячи молодых специалистов, выпускников

МГУ, разъезжаются на работу в разные концы нашей Родины и всего земного шара.

На снимке: группа студентов МГУ из республик Советского Союза. В первом ряду слева направо: узбек Игорь АШУРОВ, армянин Вагран НЕРСИСЯН, украинка Людмила СУГАК, узбечка Дильдор БАДАЛОВА, казашка Гульдана МАЛЬКЕЕВА, русская Виктория ГОРОДИНСКАЯ; во втором ряду — литовец Владимир КОССО, грузинка Татьяна КАШИНА, белорус Сергей КРАСЬКО, туркмен Меред ОРАЗОВ, азербайджанец Фаик НАГИЕВ, киргиз Слезбек УРМАМБЕТОВ, молдаван Яким ДРУГУШ и латыш Айвар БЕРЗИНЬШ.

Фото В. КУЗЬМИНА.

(Фотохроника ТАСС).

Вынужденные признания врага

*) Окончание.
Начало на 2-й стр.

В начале дневника унтер-офицера О. Зайбольда описываются его похождения в Париже, Орлеане, Вене, Варшаве, Люблине. И вот он под Москвой. «Мы находимся, — говорится в дневнике, — в новом исходном районе в деревне Матвейково, 20 километров севернее Рузы... Деревни зажиточны. Дома художественны... Командир батареи награждает меня железным крестом. Документ подписан генералом, командующим 40-го танкового корпуса».

А через несколько дней появилась запись:

«Впереди — настоящий ад. Русские наступают... Русские наступают каждый день безудержно, храбро. Целыми днями они ведут по нашим войскам артиллерийский и минометный огонь».

О походе на Москву в своем дневнике лейтенант Г. Линке написал немало страниц. Сначала эти записи отдают самоуверенностью и наглостью. «Мы должны принять участие в окружении Москвы. Надеемся, что получим при этом прочные позиции. Возможно, что тогда нас отзовут или даже отпустят вовсе».

Такова запись 18 ноября 1941 года. А через три дня появилась другая:

«...В нашу сторону полетели ракетные снаряды. Все, находящиеся в комнате, легли на пол. От воздушной волны рвущихся вблизи гранат задрожали окна, вылетела рама. Грязь и дым поднимаются столбом. В доме ранены старший лейтенант Тюмлер, лейтенант Канис и лейтенант Мюллер. На улице слышны стоны и крики тяжелораненых. Потери штабной роты большие... На дороге появился тяжелый танк Т-34, о котором говорилось в одной из последних советских листовок. Наше штурмовое оружие, находящееся впереди, не сможет причинить ему большого вреда... Ночью загорелся сарай, в котором стояли 85 лошадей. Причина пожара осталась неизвестна, очевидно, имел место саботаж».

Еще через три дня, 24 ноября, в дневнике появилась новая запись:

«...Рота вынуждена остановить-

ся перед выстроенными укрепленными позициями противника. Она несет огромные потери. Нет никакого выхода... С каждым днем слабеет боевая мощь наших войск. Если 14 дней назад в роте было 70 человек, то сегодня только 40... Моральная нагрузка чрезмерна. Крик: «Санитар!» пробегает по цепям, как блуждающий огонь, и, напротив, крик: «Вперед!» остается неслышанным. Все эти нерадостные явления, которые раньше были неизвестными в нашем полку, проявляются теперь так открыто и причиняют нам много забот... Не создашь из усталой, вышивой и малочисленной роты сильное, готовое к наступлению войско».

А когда началось наступление советских войск, в дневнике зазвучали отчаяние, полная растерянность.

«Противник крупными силами атакует... Угрожает прорывом между нашими опорными пунктами. В лесу завязываются ожесточенные бои. Тяжелые пулеметы русских валят кустарники, вокруг свистят снаряды... Рукопашные бои в лесу стоили немало нашей крови...».

А дальше продолжалось отступление гитлеровцев. Их гнали от Москвы советские войска. Гнали и били смертным боем, Линке записывал в дневнике:

«Тыловые части отходят согласно приказу и поджигают оставленные деревни... Противник прорвался к нам в тыл. Уничтожить его не смогли. Угроза выросла. Предполагается новый отход. Все это очень горько... Какие потрясающие картины встают перед нами!... Совершенно опустившиеся фигуры бродят всюду в недостойном виде, как бродяги, как последняя сволочь. В 267 дивизии дело дошло до кровавой потасовки... Хотя войска досады! Мы были поражены, услышав утром сообщение о смене командования армией. Командование взял в свои руки фюрер. Я предполагаю, что смена связана с нашим отступлением».

Наступление советских войск развивалось. Фашисты продолжали удирать от Москвы все дальше на запад, неся огромные потери в живой силе и технике. В дневнике Линке записано: «Выступал фюрер... После вдохновляющей речи фюрера мы

получили охлаждающий душ. Конным отрядам противника удалось прорваться до автостреды западнее Вязьмы. На помощь этим кавалеристам была сброшена группа парашютистов. Автоматриаль и железная дорога перерезаны отрядами противника... Русские провалились глубоко в тыл, совсем близко от нас, и непрерывно подтягивают силы. Теперь и мы попадаем в беду». На этом дневник заканчивается. Это произошло в начале февраля 1942 года.

Любопытно, что этот дневник читал в те дни Командующий войсками Западного фронта Г. К. Жуков. 14.4.42 г. Писатель В. П. Ставский был тогда корреспондентом «Правды».

В дневнике унтер-офицера Платнера сплошные крики отчаяния. «Спасайся, кто может! Разбитая, смешавшаяся армия отступает. Люди растеряны. Потери огромны». Его поддерживал лейтенант Ф. Брандберг, отмечая в своем дневнике, что «генеральное наступление выдохлось... Многие товарищи погибли. Рота за ротой покидают свои позиции».

А вот признание гитлеровского генерала.

«Когда мы вплотную подошли к Москве, — говорится в воспоминаниях бывшего начальника штаба 4-й армии генерала Г. Блюментрига, — настроение наших командиров и войск вдруг резко изменилось. С удивлением и разочарованием мы обнаружили в октябре и начале ноября, что разгромленные русские вовсе не перестали существовать как военная сила. В течение последних недель сопротивление противника усилилось, и напряжение боев с каждым днем возрастало... Все это было для нас полной неожиданностью. Мы не верили, что обстановка могла так сильно измениться после наших решающих побед, когда столица, казалось, почти была в наших руках». Автор делает выводы, что «Московская битва принесла немецким войскам первое крупное поражение во второй мировой войне, это означало конец блицкрига».

Вениамин ТИХОМИРОВ.
(АПН).

Телевидение

СУББОТА,
4 декабря
I ПРОГРАММА
МОСКВА

11.55 Программа передач.
12.00 Новости.
12.05 Для детей «Большой Иван». Спектакль Калининского театра кукол.
13.10 По страницам русской музыки.
14.00 Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе проработки экономико-математических методов и вычислительной техники. «Экономико-математические методы и модели оптимального отраслевого и территориального планирования».
14.30 Эстрадный концерт.
15.00 «Человек и закон».
15.30 Мультфильм.
15.45 Япония сегодня. Передача 1-я.
16.30 «Экран собирает друзей». СССР—ЧССР. Концерт коллективов художественной самодеятельности городов Ростова-на-Дону и Брюно.
17.30 «Утро долгого дня». Художественный фильм.
С 19.00 до 20.25 — перерыв.
20.25 Программа передач.
20.30 Концерт.
21.00 Художественный фильм.
22.15 Музыкальные встречи.
23.00 «Время».
23.30 Концерт государственного Северного русского народного хора.

Извещение

8 декабря в 4 часа дня в зале заседаний горисполкома состоится семинар председателей групп народного контроля.

ГК НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ.

В КИНО ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

4 и 5 декабря
НАПРАВЛЕНИЕ
ГЛАВНОГО УДАРА

Сеансы: 11.40, 4, 6.40, 9.20.

ЗВЕЗДОЧКА

Сеансы: 10, 2.20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

5 декабря
АНЖЕЛИКА И КОРОЛЬ

Сеансы: 4, 6, 8.

«СИБИРЬ»

4—5 декабря
ПОЛОНЕЗ ОГИНСКОГО

Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.

НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13. Адресатора типографии — 2-07-19.

Гортитпография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
ОП 13717. Заказ 10361. Тираж 27132.

Комбинат костюмных тканей объявляет набор девушек и женщин для обучения (без выезда и с выездом из города Ленинска-Кузнецкого) по специальностям: прядильщицы, ленточницы, чесальщицы и другим.

Срок обучения от трех до шести месяцев. Выплачиваются ученические в размере 50—70 рублей плюс доплата за выработанную продукцию. После обучения гарантируется заработок 100—120 рублей.

Здесь же производится набор мужчин, имеющих освобождение от службы в рядах Советской Армии и отслуживших в армии, для обучения по специальностям помощников мастера и слесарей-ремонтников текстильного производства. Срок обучения 6 месяцев. Выплачиваются ученические от 60 до 80 рублей. После обучения средний заработок от 140 до 170 рублей.

Обращаться в бюро по трудоустройству, пр. Кирова, 38а.

Коллектив работников горко-КПСС выражает глубокое соболезнование зав. орготделом Гладышенко П. М. и его семье по поводу смерти сына
МАКСИМА

Утерянное проездное удостоверение № 11809 на имя Овсянникова Владимира Ивановича считать недействительным.